Информация о сроках начала и завершения приема документов, необходимых для поступления, сроках проведения вступительного испытания, условия поступления

[bookmark: _GoBack]Прием документов на обучение по программам ординатуры начинается  1 июля и  завершается 9 августа 2024 года  включительно,  и  осуществляется  в рабочие дни с 10:00 до 16:00 технический перерыв  с 12:30 мин до 13:00 мин.
Документы, необходимые для поступления, представляются в Университет поступающим  с использованием  дистанционных технологий в электронно-цифровом формате по адресу http://abitur-ord.ksma.ru/. 

Информация о сроках проведения вступительного испытания

Сроки проведения вступительных испытаний в форме тестирования утверждаются приказом ректора Университета после завершения приема документов.

Условия поступления

Университет осуществляет прием по следующим условиям поступления на обучение  с проведением отдельного конкурса по каждой совокупности этих условий:
раздельно по программам ординатуры в зависимости от специальности;
раздельно в рамках контрольных цифр и по договорам об оказании платных образовательных услуг;
раздельно на места в пределах целевой квоты и на места в рамках контрольных цифр за вычетом целевой квоты (далее - основные места в рамках контрольных цифр).


