

Информация о сроках проведения приема, 
о сроках начала и завершения приема документов

Прием документов на обучение по программам ординатуры начинается  1 июля и  завершается 11 августа 2022 года  включительно,  и  осуществляется  в рабочие дни с 10:00 до 16:00 технический перерыв  с 12:30 мин до 13:00 мин.
Документы, необходимые для поступления, представляются в Университет поступающим  с использованием  дистанционных технологий в электронно-цифровом формате по адресу http://abitur-ord.ksma.ru/. 

Информация о сроках проведения вступительных испытаний

Сроки проведения вступительных испытаний в форме тестирования утверждаются приказом ректора Университета после завершения приема документов
Информация о сроках зачисления
(о сроках размещения списков поступающих на официальном сайте, завершения приема заявления согласия на зачисление, завершение приема документа установленного образца,
 издания приказа (приказов) о зачислении)

Решение приемной комиссии доводится до сведения поступающих не позднее двух рабочих дней со дня его принятия путем размещения списков поступающих, допущенных к вступительным испытаниям, и списков поступающих, не допущенных к вступительным испытаниям (с указанием причины отказа),  на официальном сайте Университета.

Не позднее 18:00 часов по местному времени 11 августа 2022 года поступающие представляют заявление о согласии на зачисление. 
Прием документов на обучение по программам ординатуры   завершается 11 августа 2022 года.  

[bookmark: _GoBack]По результатам конкурсного отбора издается приказ ректора Университета о зачислении в ординатуру, который публикуется  на сайте Университета. Зачисление на обучение завершается до дня начала учебного года, установленного Положением о порядке организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования - программам ординатуры ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России, утвержденного ученым советом 18-23 июня 2020 года протокол №6.

