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Объявление
 Библиотека до 15.10.2017г. имеет бесплатный тестовый доступ на Polpred.com Обзор СМИ (по IP-адресам)
Polpred.com Обзор СМИ. Архив важных публикаций собирается вручную. База данных с рубрикатором: 53 отрасли / 600 источников / 8 федеральных округов РФ / 235 стран и территорий / главные материалы / статьи и интервью 13000 первых лиц. Ежедневно тысяча новостей, полный текст на русском языке. Миллионы сюжетов информагентств и деловой прессы за 15 лет. 

Med.polpred.com Медицина в РФ и за рубежом — самый крупный в рунете сайт новостей и аналитики СМИ по данной теме. Интернет-сервисы по отраслям и странам. Polpred.com открыт со всех компьютеров библиотеки и внутренней сети. 

Ссылка "Доступ из дома" в "шапке" polpred.com видна с IP-адресов библиотеки.
. 
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Доступ к научно-образовательному ресурсу — Электронно-библиотечная система IPRbooks (www.iprbookshop.ru)
Каждый студент и преподаватель нашего учебного заведения получил возможность бесплатно работать с лицензионной полнотекстовой базой электронных изданий — ЭБС IPRbooks, которая является первой и единственной в стране сертифицированной электронно-библиотечной системой, рекомендованной для использования в образовательной деятельности учебных заведений.
ЭБС IPRbooks – надежный и полезный ресурс для учебы и научных исследований, объединяющий новейшие информационные технологии и учебную лицензионную литературу, предназначенный для разных направлений обучения, с помощью которого вы сможете получить необходимые знания, подготовиться к семинарам, зачетам и экзаменам, выполнить необходимые работы и проекты. Преподавателям ЭБС IPRbooks будет полезна при составлении учебных планов, подготовке к занятиям, получении информации о новых публикациях коллег. 

ЭБС содержит 25 000 учебных и научных изданий по различным дисциплинам, свыше 400 наименований российских и зарубежных журналов, большая часть которых входит в перечень ВАК, предоставляет доступ к литературе более 550 федеральных, региональных, вузовских издательств, научно-исследовательских институтов, трудам ученых и ведущих авторских коллективов. Контент ЭБС IPRbooks в полном объеме соответствует требованиям законодательства РФ в сфере образования, стандартам высшей школы, среднего профессионального образования, дополнительного и дистанционного обучения. 

Дополнительно в ЭБС IPRbooks доступны коллекции профильной литературы строительных, педагогических вузов, блок литературы СПО.

Также предоставляется доступ к каталогу бесплатной литературы (более 62 200 публикаций) – фондам научных, публичных библиотек (редким изданиям, периодике, исторической, краеведческой литературе и т.п.).

Для пользователей на сайте доступны тесты в онлайн-режиме, которые помогут проверить свои знания по различным дисциплинам (более 365 тестов).

Для преподавателей предоставляется возможность включения и электронной публикации своих работ в ЭБС IPRbooks с последующим индексированием в базе РИНЦ (ЭБС IPRbooks является партнером Научной электронной библиотеки Elibrary). Включение работ в ЭБС также будет способствовать повышению эффективности учебного процесса за счет доступности изданий для своих студентов на удобной платформе с использованием всех возможностей и сервисов ЭБС IPRbooks, рекомендации своих изданий студентам при подготовке к занятиям, возможности анализа статистики работы студентов с изданиями, контроля знаний.
ЭБС IPRbooks ежедневно обновляется и пополняется новыми современными изданиями. Ее отличительной особенностью является качественный подход к подбору литературы для учебного процесса, учет потребностей студентов, преподавателей и библиотек в необходимых изданиях при комплектовании фондов. Среди неоспоримых преимуществ — быстрота и удобство поиска и фильтрации изданий, расширенный функционал, современные и удобные сервисы для пользователей, высокая адаптивность системы, внимательный подход к каждому читателю.

Работа в online версии доступна круглосуточно на сайте http://iprbookshop.ru. Доступ к полному тексту изданий возможен после авторизации, для этого необходимо получить логин и пароль в библиотеке. После получения пароля необходимо пройти личную регистрацию и в дальнейшем работать под своими учетными данными, используя разнообразные сервисы и технологии ЭБС. 

Все необходимые инструкции по работе с ЭБС доступны на сайте в личном кабинете пользователя.
Технические вопросы по работе с системой ЭБС IPRbooks направляйте по адресу support@iprmedia.ru 

Телефон - 8-800-555-22-35 доб. 225 (звонок бесплатный по России)
С 10 октября по 10 ноября компания ООО «ИВИС», предоставляет бесплатный тестовый доступ к своим ресурсам - российским периодическим изданиям в электронном виде.  

Подключение по IP-адресу,  для работы с ресурсами в удаленном режиме  необходимо взять в библиотеке (читальный зал) логин и пароль

 Здесь Вы сможете найти:

· научные журналы по медицине, естественным и техническим наукам, экономике, гуманитарным дисциплинам;

· газеты и новостные ленты;

· полные электронные архивы газет "Известия" (1917-2015), "Правда" (1912-2015), "Литературная газета" (1929-2015), "Культура" (1929-2015), "Аргументы и факты" (1983-2015); журналов "Вопросы истории" (1926-2015), "Вопросы литературы" (1957-2015), "Крокодил" (1922-2008), "Искусство кино" (1931-2015), "Нива" (1870-1918), "Вестник Европы" (1802-1830).

Ссылка для доступа к ресурсу: http://dlib.eastview.com/
Электронная библиотечная система «BookUp» содержит учебную и профессиональную медицинскую литературу ведущих российских издательств.
С 12сентября по 12 октября 2016 года студентам и преподавателям нашего университета доступны все книги ЭБС, в том числе:

Учебники, по которым учатся в США и Европе

Sobotta. Атлас анатомии человека. Том 1: Голова. Шея. Верхняя конечность
Sobotta. Атлас анатомии человека. Том 2: Туловище. Внутренние органы. Нижняя конечность

Студентам, которые хотят легко перейти к топографической анатомии и клиническим дисциплинам. Врачам, получающим последипломное образование – рентгеногаммы, КТ, МРТ, эндоскопические изображения, соответствующие анатомическим рисункам

Гайтон А. К. Медицинская физиология- самый известный в мире учебник по физиологии.Написан понятным языком, содержит большое количество рисунков, которые облегчают запоминание и восприятие текста, формирует основу клинического мышления.

Гартнер Л. П. Цветной атлас гистологии - удобный, компактный атлас, содержащий не только микрофотографии, но и краткий текст с основными понятиями гистологии и схемами для лучшего усвоения материала.
Основы патологии заболеваний по Роббинсу и КотрануТом1, Том2, Том3 - самая последняя информация по патологии в разумном объеме, изложенная последовательно и логично. Патологическая анатомия и патологическая физиология изложены вместе. Издание считается одним из лучших учебников в мире, сопровождается атласом. 
Атлас патологии Роббинса и Котрана - в атласе можно найти ответы на все экзаменационные вопросы по макропрепаратам, не заглядывая в учебник - информация краткая, точная, ничего лишнего.
Цветной атлас патологической анатомии - фотографии незафиксированных препаратов, сделанные во время вскрытия. Все изображения сопровождаются комментариями.
Форбс Ч. Д. Клиническая медицина- атлас-учебник ценен огромным количеством изображений симптомов заболеваний, для представления которых трудно найти реальных больных. При этом в нем четко и кратко описаны и основные проявления болезней, представленных на фотографиях. Хороший экспресс-курс для подготовки к экзаменам

