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Объявление о защите диссертации
 
Объявление о защите диссертации на соискание ученой степени
доктора наук
 
Совет по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук 21.2.014.01 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России) (350063, г. Краснодар, ул. Митрофана Седина, д. 4; телефон (861) 262-50-18; адрес электронной почты: uchsovet@ksma.ru) объявляет о защите Алексеевым Владимиром Вячеславовичем докторской диссертации на тему "Развитие реакции гуморальных и клеточных факторов врожденного иммунитета на острую соматическую боль в онтогенезе у крыс" по специальности 1.5.5. Физиология человека и животных.
Защита диссертации состоится 28 сентября 2021 года в 1000 часов в зале заседаний ученого совета ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России (главный корпус, 3й этаж).
 
Председатель диссертационного совета профессор В.А. Порханов.
 
Дата размещения объявления и автореферата диссертации на официальном сайте ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России «23» июня 2021 года.

