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Объявление о защите диссертации
Объявление о защите диссертации на соискание ученой степени
доктора наук
 
Совет по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук Д 208.038.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России) (350063, г. Краснодар, ул. Седина, д. 4; телефон (861) 262-73-75; адрес электронной почты: TatyanaVR@ksma.ru) объявляет о защите Карпюком Владимиром Борисовичем докторской диссертации на тему "Применение стромально-васкулярной фракции жировой ткани в восстановительно-реконструктивной хирургии полости рта (экспериментальное и клиническое исследование)" по специальности 14.01.14 – стоматология.
Защита диссертации состоится «18» февраля 2020 года в 0900 часов в зале заседаний ученого совета ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России (главный корпус, 3й этаж).
 
Председатель диссертационного совета профессор И.М. Быков.
 
Дата размещения объявления и автореферата диссертации на официальном сайте ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России «14» ноября 2019 года.

