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Порядок подготовки и проведения
кандидатского экзамена по специальности

Кандидатский экзамен по специальной дисциплине сдается по программе, состоящей из двух частей:
- программы кандидатского экзамена по специальности, размещенной в ЭИОС: www.eios.ksma.ru
-  индивидуальной дополнительной программы, разрабатываемой научным руководителем аспиранта (соискателя) и утвержденной проректором по научно-исследовательской работе.

В дополнительной программе должны быть отражены последние научные достижения в области науки, в рамках которой проведено диссертационное исследование, использована новейшая научная отечественная и зарубежная литература, интернет-издания, а также справочно-информационные издания соответствующей тематики.

Требования
к содержанию индивидуальной дополнительной программы
для сдачи кандидатского экзамена по специальности

Индивидуальная дополнительная программа разрабатывается научным руководителем аспиранта (соискателя) на основании диссертационного исследования аспиранта  (соискателя) и должна быть представлена в отдел аспирантуры.
Программа должна содержать: 
· Титульный лист. 
· Перечень вопросов, раскрывающих содержание диссертации, используемые методы научного исследования и последние достижения в научной отрасли, в рамках которой проведено диссертационное исследование. В программе рекомендуется выделить 2-3 раздела, в каждом из которых должно быть представлено 10-15 вопросов по научной специальности.
· [bookmark: _GoBack]Список используемой литературы (рекомендуется 15-20 наименований за последние 6 лет, в том числе на иностранном языке), который включает в себя: журналы, рекомендованные ВАК; научные и учебные издания, рекомендованные кафедрой; перечень электронных ресурсов. Оформляется в соответствии с действующими требованиями и правилами составления библиографических записей, описаний электронных ресурсов.

Вопросы в индивидуальной дополнительной программе не должны дублировать программу кандидатского экзамена по специальности, размещенной в ЭИОС.

ПОЯСНЕНИЯ, ВЫДЕЛЕННЫЕ КРАСНЫМ И СИНИМ,
НЕ ПЕЧАТАЮТСЯ!!!

