Памятка об организации целевого обучения по образовательным программам высшего профессионального образования в государственных учреждениях здравоохранения Краснодарского края

Уважаемый абитуриент!
Для заключения договора о целевом обучении по программам специалитета или ординатуры, Вам необходимо выполнить следующие действия:
1. Выбрать подходящую Вам медицинскую организацию из списка медицинских организаций Краснодарского края, имеющих кадровую потребность, на официальном сайте министерства здравоохранения Краснодарского края (http://minzdravkk.ru/pages/kadrpolitika/celevoe/).
2. Предоставить в выбранную медицинскую организацию следующие документы (для заключения договора о целевом обучении):
· копию паспорта гражданина;
· копию документа государственного образца о среднем (полном) общем образовании либо среднем профессиональном образовании с приложением, о высшем образовании (для ординатуры);
· реквизиты счета, открытого в финансово-кредитной организации;
· согласие на обработку персональных данных.
Указанные документы следует подавать лично. В случае если документы подаются законным представителем абитуриента, последний должен предоставить:
· копию паспорта законного представителя;
· согласие на обработку персональных данных законного представителя – родителя, усыновителя или попечителя гражданина;
· согласие законного представителя - родителя, усыновителя или попечителя, оформленного в письменной форме на заключение договора.
Срок окончания приема документов для заключения договоров о целевом обучении учреждениями здравоохранения Краснодарского края: 
для лиц, поступающих на обучение по программам специалитета на базе среднего профессионального образования – не позднее 5 июля 2022 г.; 
для лиц, поступающих по программам специалитета на базе среднего общего образования – 19 июля 2022 г.;
[bookmark: _GoBack]для лиц, поступающих по программам ординатуры – не позднее 5 августа 2022 г.
После подачи документов, медицинская организация оформляет договор целевого обучения с абитуриентом и направляет его на согласование и подписание в министерство здравоохранения Краснодарского края.
После подписания договора о целевом обучении министерством здравоохранения Краснодарского края, медицинская организация (работодатель) передает поступающему или его законному представителю один экземпляр договора для предъявления в приемную комиссию ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России.
Приёмной комиссией ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России к участию в конкурсе на зачисление на места в рамках квоты целевого обучения за счёт средств федерального бюджета не допускаются абитуриенты, чьи результаты ЕГЭ по общеобразовательным предметам, по которым проводится прием на обучение, ниже минимального количества:
• химия - 40 баллов,
• биология - 45 баллов,
• русский язык - 55 баллов.
