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Дополнительная профессиональная программа «Экстрагенитальная патология и беременность» включает информацию об особенностях ведения беременности, родов и послеродового периода у пациенток с различной экстрагенитальной патологией. Актуальность и значимость программы состоит в том, что сохраняющийся высокий уровень материнской и перинатальной смертности, увеличение контингента женщин всех возрастных групп с различной экстрагенитальной патологией диктуют необходимость современных знаний в области ведения беременности, родоразрешения, оказания плановой и экстренной специализированной врачебной помощи в акушерстве с помощью интерактивных электронных платформ.
Программа включает 22 часов лекций-визуализаций и 12 часа семинаров, изучаемых с применением дистанционных технологий.  Программа представлена 12 разделами (темами), сопровожденных тестами. Основная литература включает 13 наименований, дополнительная литература включает 81 наименование. 
Контингент слушателей: врачи специальности 31.08.01 Акушерство и гинекология, а также врачи специальности 31.08.54 «Общая врачебная практика (семейная медицина)».
