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Дополнительная профессиональная программа «Новообразования женских половых органов и молочных желез» предназначен для повышения качества теоретических знаний по вопросам онкологии и оптимизации практических навыков врачей акушеров-гинекологов при оказании медицинской помощи в условиях не специализированного онкологического учреждения. Включает информацию об особенностях диагностики, маршрутизации пациенток, планирования и выбора методик специальных методов лечения, профилактики онкологических заболеваний. Рассматривает вопросы экстренной помощи онкологическим больным, диагностику и лечение рецидивов заболевания.
Программа включает 14 часов лекций-визуализаций и 21 час семинаров, изучаемых с применением дистанционных технологий.  Форма итоговой аттестации – зачет (тестирование).
Программа представлена 6 темами, сопровожденных 60 тестами. Основная литература включает 9 наименований, дополнительная литература - 14 наименований. 
Контингент слушателей: врачи специальности 31.08.01 Акушерство и гинекология, а также врачи специальности 14.01.12 Онкология.

