Федеральное государственное БЮДЖЕТНОЕ образовательное 

учреждениевысшего образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

министерства здравоохранения российской федерации
(ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России)
КАФЕДРА ФАРМАЦИИ
ПЕРЕЧЕНЬ МАНИПУЛЯЦИЙ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ «ФАРМАЦЕВТИЧЕСКАЯ ТЕХНОЛОГИЯ»
· осуществлять поиск, отбор и анализ информации, полученной из различных источников с целью оптимального решения на современном научном уровне, в соответствии с законодательными требованиями, профессиональных задач, касающихся производства, контроля качества и хранения лекарственных средств и препаратов;

· создавать рациональные лекарственные формы из новых лекарственных средств и оптимизировать технологии и составы существующих лекарственных препаратов на основе современных технологий и биофармацевтических исследований.

· составлять НД: фармакопейные статьи на лекарственные формы, фрагменты технологических регламентов (технологические и аппаратурные схемы производства различных видов готовых лекарственных средств, рабочие прописи, обеспечивающие получение заданного количества лекарственных препаратов, материальный баланс производства, методические указания и инструкции для аптек и др.;

·  проводить биофармацевтическую оценку лекарственных препаратов, использовать современные тесты и приборы для всестороннего контроля лекарственных субстанций, вспомогательных веществ, полупродуктов и лекарственных препаратов: спектрофотометрию, различные виды хроматографии, радиоизотопное оборудование. Тесты: «Растворение», «Высвобождение», «Стерильность», «Микробиологическая чистота», «Механические включения», «Апирогенность», «Агрегативная устойчивость» и т.д. 

· организовать технологический процесс и обеспечивать санитарный режим, асептические условия изготовления препаратов в соответствии с международными и отечественными требованиями и стандартами (GMP, ГОСТ, приказами и инструкциями МЗ РФ);

· получать воду очищенную и для инъекций различными методами, обеспечивать ее сбор, надлежащее хранение и использование;

· осуществлять фармацевтическую экспертизу рецепта и безрецептурный отпуск лекарственных препаратов, выявлять физико-химическую, химическую, фармакологическую несовместимость,

· предлагать пути решения и решать проблему несовместимости, использовать рациональные пути предотвращения нежелательных взаимодействий; проверять дозы с учетом возраста и массы больного, а также соответствие выписанных количеств наркотических веществ допустимым нормам отпуска; 

· оснащать рабочие места фармацевтических работников и производственные помещения современными аппаратами и оборудованием и обеспечивать правильную их эксплуатацию в условиях аптек;

· использовать в работе рекомбинантные штаммы микроорганизмов-продуцентов лекарственных веществ (в том числе видоспецифических белковых биорегуляторов), а также условно-патогенные микроорганизмы, как тест-объекты;

· организовывать хранение и ликвидацию радиоактивных отходов и патогенных микроорганизмов, использовавшихся как тест-объекты;

· изготавливать лекарственные препараты по индивидуальным рецептам в условиях аптек, малосерийных производств; 

·  изготавливать все виды лекарственных форм, концентраты, полуфабрикаты и препараты в виде внутриаптечной заготовки;

· пользоваться аппаратами и приборами при изготовлении и контроле качества лекарственных форм; содержать в исправности приборы и аппараты, в том числе весы и дозаторы различных типов; контролировать соблюдение правил эксплуатации аппаратов, приборов и технологического оборудования средним и младшим фармацевтическим персоналом;

· решать проблемы физико-химической, структурно-механической, антимикробной стабильности лекарственных форм;

· использовать современные методы стерилизации;

· осуществлять на практике все виды внутриаптечного контроля;

· осуществлять постадийный и конечный контроль производства лекарственных форм;

· проводить анализ выявленных случаев неудовлетворительного изготовления лекарственных форм, устанавливать причину и принимать меры по устранению ошибок;

· регистрировать технологический процесс и результаты контроля качества в соответствующих журналах;

· оформлять необходимую документацию, отражающую фармацевтическую экспертизу рецепта и отпуск лекарственных препаратов;

· выявлять часто повторяющиеся в аптеках прописи, проводить внутриаптечную заготовку лекарственных препаратов, изучать возможность передачи их на производство; 

· повышать профессиональное мастерство и квалификацию, осваивать применение современных методов изготовления и контроля качества лекарственных препаратов, внедрять в свою работу современные технологии и последние достижения фармацевтической и медицинской науки;

· руководить работой молодых специалистов и фармацевтов, оказывать практическую и консультативную помощь при изготовлении и контроле качества лекарственных препаратов;

· формировать практические умения и навыки студентов фармацевтических колледжей, техникумов, вузов;

· использовать в работе прогрессивные методы труда, проявлять такт и доброжелательность в отношении к сотрудникам.
Типовые задачи для оценки практических умений по специальности «Фармацевтическая технология»

Задача 1. В рецептурно-производственный отдел аптечной организации поступил рецепт на изготовление лекарственного препарата. 
Возьми: Эмульсии масла касторового 200,0

Сиропа сахарного 10 мл

Смешай. Дай. Обозначь.

По 1 столовой ложке 3 раза в день.

Фармацевт отвесил 20,0 г масла касторового, смешал в ступке 5,0 г желатозы с 12,5 мл воды и, добавляя по каплям масло, приготовил первичную эмульсию. Отвесил 10,0 г сахарного сиропа, добавил при перемешивании к первичной эмульсии, затем довел водой очищенной до общей массы 210,0 г. Оформил к отпуску. Оцените действия фармацевта. Предложите свой вариант изготовления лекарственного препарата, заполните лицевую и оборотную сторону ППК.
Задача 2. В рецептурно-производственный отдел аптечной организации поступил рецепт на изготовление лекарственного препарата. 
Возьми:  Дерматола 0,6

Основы достаточное количество

Смешай, чтобы получились свечи числом 3.

Дай. Обозначь. По I свече на ночь.

Фармацевт измельчил в ступке 1,8 дерматола, добавил по частям 6,0 измельченного масла какао, перемешал до получения однородной и пластичной массы. Взвесил ее, отметив массу на рецепте и паспорте. Сформировал брусок, разделил его на 3 равные части, из каждой выкатал суппозитории. Упаковал, оформил к отпуску. Оцените действия фармацевта. Предложите свой вариант изготовления лекарственного препарата, заполните лицевую и оборотную сторону ППК.
Задача 3. В рецептурно-производственный отдел аптечной организации поступил рецепт на изготовление лекарственного препарата. 
Возьми: Настоя травы черногорки 150 мл
Калия бромида 3,0
Настойки пустырника 5 мл
Смешай. Дай. Обозначь. 
По 1 столовой ложке 3 раза в день.
Фармацевт отмерил в подставку 15 мл раствора калия бромида 1:5, растворил в нем 0,38 г сухого экстракта-концентрата черногорки 1:1, процедил во флакон для отпуска, туда же отмерил 130 мл воды очищенной и в последнюю очередь 5 мл настойки пустырника. Оформил этикетками «Обращаться с осторожностью», «Внутреннее». Оцените действия фармацевта. Предложите свой вариант изготовления лекарственного препарата, заполните лицевую и оборотную сторону ППК.

Задача 4. В рецептурно-производственный отдел аптечной организации поступил рецепт на изготовление лекарственного препарата. 

Возьми: Ментола 0,5

Масла персикового 5,0

Воды очищенной 100,0

Смешай. Дай. Обозначь.

По 1 столовой ложке 3 раза в день. 

Фармацевт растворил ментол в персиковом масле при нагревании до 50°С. 2,5 г желатозы растворил после непродолжительного набухания в 100 мл воды и по частям добавил при интенсивном перемешивании к масляному раствору. Профильтровал через бумажный фильтр во флакон для отпуска. Оформил этикеткой «Внутреннее». Оцените действия фармацевта. Предложите свой вариант изготовления лекарственного препарата, заполните лицевую и оборотную сторону ППК.
Задача 5. В рецептурно-производственный отдел аптечной организации поступил рецепт на изготовление лекарственного препарата. 
Возьми: Кодеина 0,25
Натрия бромида 2,0
Кофеин-бензоата натрия 0,5
Раствора кальция хлорида из 5,0 200 мл
Смешай. Дай. Обозначь.
По 1 столовой ложке 3 раза в день.
Фармацевт отмерил в подставку 175 мл воды очищенной, растворил 0,25 г кодеина, добавил 10 мл 20% раствора натрия бромида, 5 мл 10% раствора кофеин-бензоата натрия, 10 мл 50%раствора кальция хлорида, профильтровал полученный раствор во флакон оранжевого стекла, оформил к отпуску. Оцените действия фармацевта. Предложите свой вариант изготовления лекарственного препарата, заполните лицевую и оборотную сторону ППК.
