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Актуальность дополнительной профессиональной образовательной программы повышения квалификации врачей «Избранные вопросы подростковой патологии», обусловлена тем, что в современных условиях необходимо повышение качества оказания медицинской помощи детям подросткового периода. 
Программа освещает  актуальные вопросы подростковой медицины. Включает 34 часа  лекций с использованием дистанционных технологий: состоит из  6 модулей: анатомо-физиолгические особенности подросткового периода (модуль включает  психо-социальные  аспекты подросткового возраста, особенности организации лечения подростков); модуль кардиология ( рассматриваются вопросы артериальной гипертензии, синкопальных состояний, врожденных пороков сердца, скрининг диагностика ЭКГ); модуль ревматологии (анкилозирующий спондилоартрит, системные заболевания соединительной ткани  в подростковом возрасте, ревматическая лихорадка); модуль нефрология (инфекции мочевыводящих путей, гломерулонефриты у подростков); модуль гастроэнтерология (функциональные и органические заболевания  билиарной системы); модуль эндокринология (сахарный диабет  у подростков, нарушения полового развития, нарушения роста в подростковом возрасте). 
Итоговый контроль  знаний врача проводится по квалификационным тестам. Лица, освоившие дополнительную профессиональную программу повышения квалификации врачей со сроком освоения 36 академических часа по специальности «Педиатрия» и успешно прошедшие итоговую аттестацию, получают документ установленного образца – удостоверение о повышении квалификации.
К освоению программы допускаются лица, имеющие высшее профессиональное образование по одной из специальностей: «Лечебное дело», «Педиатрия» и послевузовское профессиональное образование (интернатура и (или) ординатура) по специальности «Педиатрия» или профессиональная переподготовка по специальности «Педиатрия» при наличии послевузовского профессионального образования по специальности «Общая врачебная практика (семейная медицина)»; сертификат специалиста по специальности «Педиатрия».
Основная специальность:  31.05.02 педиатрия.
Дополнительные специальности: 31.08.17 детская эндокринология;
                                                      31.08.13 детская кардиология.




