Администрация ГБУ РО «Центр медицинской реабилитации №2» в г. Новошахтинске просит оказать содействие в направлении выпускников Вашего Вуза для трудоустройства в наш центр.
Имеется возможность трудоустройства на должности:
- врач-терапевт — 50000 руб.
- врач-невролог — 50000 руб.
- врач по лечебной физкультуре — 50000 руб.
Возможно оказание государственной поддержки молодым специалистам здравоохранения и работникам здравоохранения дефицитных профессий в виде предоставления бюджетных субсидий на приобретение (строительство) жилья.
Единовременная выплата врачам, прибывшим в медицинские организации, расположенные в угледобывающих территориях - 500 000 руб.
В настоящее время в Российской Федерации реализуется федеральная программа «Оптимальная для восстановления здоровья медицинская реабилитация», данное направление становится одним из приоритетных в сфере Российского здравоохранения. В рамках этого федерального проекта будут оснащены более 1350 отделений медицинской реабилитации новым реабилитационным оборудованием. ГБУ РО «ЦМР№2» в г. Новошахтинске с 2023 года является участником данной программы.
Возможна профессиональная переподготовка по специальности «Физическая реабилитационная медицина» за счёт бюджетных средств.
Также для выпускников 6 курса есть возможность заключить целевые договоры на обучение в ординатуре по следующим специальностям:
· Терапия;
- Неврология; 
- Лечебная физкультура;
· Физическая реабилитационная медицина.
Подробные условия трудоустройства можно узнать по телефону: 
8(86369) 2-21-71, 2-27-91, 2-20-15, 2-21-86

