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Дополнительная профессиональная программа «Бесплодный брак. Современные репродуктивные технологии» включает информацию о профилактике, диагностике, лечению бесплодия. В программе рассмотрены классификация форм бесплодия, порядок обследования бесплодных пар, выбор метода лечения, а также ведение беременности у пациенток программ ВРТ.
Целью программы является совершенствование профессиональных знаний и компетенций врача акушера-гинеколога в профилактике, диагностике и лечении женского бесплодия.
Задачи включают формирование знаний по организации работы, совершенствование профессиональных компетенций в лечении и профилактике женского бесплодия в современных условиях, а также совершенствование знаний по использованию манипуляций, современных технологий, по выбору оптимальных алгоритмов ведения пациенток  и использованию лекарственных средств в лечении бесплодного брака в условиях акушерско – гинекологической помощи.
Программа включает 24 часа лекций и 10 часов семинаров с использованием дистанционных технологий. Программа представлена 9 темами, сопровожденных 90 тестами, 4 ситуационными задачами. 
Форма итоговой аттестации – зачет (тестирование).
Основная литература включает 8 наименований, дополнительная литература включает 8 наименований. 
Контингент слушателей: врачи специальности 31.08.01 Акушерство и гинекология.

