Критерии экзаменационных оценок

у студентов IV курса лечебного факультета ФГБОУ ВО КубГМУ

по дисциплине «Факультетская хирургия, урология»

         Результаты сдачи экзамена по хирургическим болезням студентами VI курса на кафедре факультетской и госпитальной хирургии определяются оценками: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

         «ОТЛИЧНО»: дан полный и правильный ответ на все вопросы билета верно решена ситуационная задача. Могут быть допущены недочеты в определении некоторых понятий, исправленные студентом самостоятельно в процессе ответа.

         «ХОРОШО»: на все вопросы даны ответы, однако допущены ошибки и неточности в толковании некоторых обсуждаемых диагностических и лечебных вопросов в решении ситуационной задачи. Допущенные в ответах недочёты исправлены студентом с помощью преподавателя. Оценка «хорошо» невозможна, если по одному из вопросов билета студент показал неудовлетворительные знания.

         «УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО»: а) не получены правильные ответы на два вопроса билета из четырех, ситуационная задача решена верно;  б) на два вопроса из четырех не даны правильные ответы, ситуационная задача решена не верно. На большинство дополнительных вопросов получены удовлетворительные ответы.

         «НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО»: а) неправильные ответы на все вопросы билета, ситуационная задача не решена; б) на один из четырех вопросов дан правильный ответ, на дополнительные вопросы все ответы неправильные или отсутствуют, ситуационная задача не решена.
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