[bookmark: _GoBack]Информация о начислении дополнительных 20 баллов в ординатуру студентам-выпускникам за волонтерскую деятельность.
. Информация для 4-5 курсов.
- Исходя из приказа ФЦПД*, критерии для поступивших в образовательную организацию ДО 2020 года включительно (4-6 курсы):

1). 301+ волонтерских часов за весь период обучения в образовательной организации;

2). Волонтерский стаж добровольца не менее 2х календарных лет на момент выпуска из образовательной организации.
Например, вы выпускник 2024г., следовательно, первое волонтерство у вас должно быть не позже 01.06.2022, все что раньше - подходит;

3). Последний факт участия в волонтерской деятельности зафиксирован не раньше 1 января года выпуска добровольца.
Например, вы выпускник 2024г., следовательно, последнее волонтерство у вас должно быть не раньше 01.01.2024, все, что позже - подходит.

ВАЖНО! Например, если ваше первое волонтерство зафиксировано 01.04.2022 года, то последнее волонтерство должно быть зафиксировано после 01.04.2024 года. Иначе у вас не будет 2х полных календарных лет волонтерского стажа!

Для получения дополнительных 20 баллов в ординатуру студенту выпускнику необходимо предоставить в приемную комиссию СПРАВКУ и ХАРАКТЕРИСТИКУ, выданную Волонтерским центром организации, где он осуществлял свою деятельность. 

Формирование данных документов происходит на основании вышеперечисленных критериев.



. Информация для 1-3 курсов.
- Исходя из приказа ФЦПД*, критерии для поступивших в образовательную организацию С 2021 года включительно (1-3 курсы):

1). 451+ волонтерских часов, официально подтвержденных (ВЕРИФИЦИРОВАННЫХ, отмеченных зелёным цветом) в электронной волонтерской книжке на сайте DOBRO.RU, на протяжении минимум 4х лет обучения (примерно 100 волонтерских часов в год).
Например, вы выпускник 2027г., начать волонтерскую деятельность необходимо не позже первого семестра 3 курса, в год зарабатывать не менее 100 часов, на момент окончания университета иметь стаж 451+ часов.

Для получения дополнительных 20 баллов в ординатуру студенту выпускнику необходимо предоставить в приемную комиссию ВЫПИСКУ из электронной книжки добровольца на сайте "Добро.ру", сформированную Волонтерским центром организации, где он осуществлял свою деятельность. 

Формирование выписки происходит на основании вышеперечисленных критериев.



Информация о начислении дополнительных 20 баллов в ординатуру студентам-выпускникам за волонтерскую деятельность, связанную с Covid-19. 
- Исходя из приказа ФЦПД*, критерии для получения "справки ковид":

1). 151+ волонтерских часов за участие в волонтерской деятельности в период распространения новой
коронавирусной инфекции (СOVID-19).
ВАЖНО! Сроки, когда на базе Волонтерского центра КубГМУ осуществлялась данная деятельность )горячая линия, штаб помощи пожилым, вакцинация, лекции о вакцинации): март 2020 года - сентябрь 2022 года! 
