ФГАОУ ВО ПМГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России

ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России

ООО «‎Развитие» (ТМ «Пирогов»)
Приглашение 

к участию в олимпиаде «От Везалия к «Пирогову»» 
Мы приглашаем Ваш университет  к участию в Международной анатомической олимпиаде «От Везалия к «Пирогову»» для англоговорящих студентов в период май-октябрь 2024 г.
Олимпиада проводится для вовлечения иностранных англоговорящих студентов, обучающихся в российских вузах и вузах других стран. Мероприятие будет проходить в 2 этапа:

1) Отборочный теоретический этап с заочным форматом проведения будет проходить 27-31 мая 2024. 
Отборочный теоретический этап направлен на оценку знаний топографической анатомии и оперативной хирургии и будет проводиться с использованием интерактивного анатомического 3D-атласа "Пирогов". В рамках этого этапа командам будет предложено: 
— создать видеоролик с описанием топографии заданной анатомической области, 
— решить анатомо-топографические и ситуационные задачи за отведенное организаторами время в формате «Своя игра». 
Пример видеоролика можно посмотреть по ссылке:

Персональный доступ к ПО «Пирогов» будет безвозмездно предоставлен каждому участнику, согласно предварительным заявкам на участие, пример и требования к ролику будут направлены после получения заявки на участие.
2)  Практический этап с очным форматом участия будет проходить в октябре 2024 года на базе ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России (г.Краснодар).  
Этап включает:
— Решение ситуационных задач с использованием интерактивного анатомического стола «Пирогов»
— Работу с музейными анатомическими препаратами; 
— Самостоятельную препаровку командой кадаверного материала;

Каждая из команд пользуется собственным инструментарием и расходными материалами. Кадаверный материал будет предоставлен организаторами.
СОСТАВ КОМАНДЫ: Команда до 4 человек (российские студенты могут составлять до 50% от состава команды), от одного университета допускается участие одной команды. Олимпиада будет проходить на английском языке.
Подробная информация о I (заочном) отборном теоретическом этапе Олимпиады будет опубликована не позднее 30 апреля, о II (очном) этапе не позднее 30 июня 2024 г.
Предварительную заявку на участие команды Вашего университета в Олимпиаде, просьба отправить на электронную почту vesalius.pirogov2024@mail.ru не позднее 30 апреля 2024 года. В заявке просьба указать телефон и e-mail ответственного лица либо зарегистрироваться по ссылке:
С уважением, 

Оргкомитет Олимпиады
